



## 中央自然博物館动物陈列室和 古生物陈列室的展出

中央自然博物館籌辦的动物陳列室和古生物陳列室，在1959年元旦正式和首都人民見面。開放以後，受到廣大羣眾的熱烈歡迎。展出的第一天，接待了一萬二千多觀眾。

在動物陳列室和古生物陳列室里，通過二千多件標本、模型、圖片、圖表，向觀眾揭示了生物發生發展的規律，顯示出了動物和古生物是為政治服務，為工農兵服務，為生產服務，為社會主義建設服務的。

古生物陳列室分為古植物、古無脊椎動物、古脊椎動物和古人類四個部分。全部化石標本都是我國內的材料，而且絕大部分化石都是在全國解放以後挖掘出來的。因此，整個陳列室不僅向廣大觀眾普及了古生物的知識，配合了教學，而且雄辯地說明了我國地下蘊藏的動、植物遺體、遺跡是非常豐富的。只有解放了的中國人民，才能充分地把珍貴的古生物遺體挖掘出來，為地層服務，為羣眾服務。

動物陳列室分為前言、無脊椎動物、脊椎動物和成就四個部分。在無脊椎動物單元，展出了原生動物、海綿動物、腔腸動物、扁形動物、圓形動物、紐形動物、環節動物、軟體動物、節肢動物和棘皮動物標本，共達一千五百余種。標本的選擇除了常見的種類、經濟種類外，還有國內著名的特產種類。無脊椎動物部分，通過体制、胚層、體腔、體節的比較，展示了動物從低級到高級，從簡單到複雜的基本演化過程。在脊椎動物單元，陳列着圓口類、魚類、兩栖類、爬行類、鳥類和哺乳類五百多種標本，其中有不少是稀少的種類。脊椎動物部分，不僅說明了由水生到陸生的演化關係，而且指出保護和飼養有益的動物，控制和消滅有害的動物，是動物科學工作的根本方向。

最後，成就部分展示了農、林、漁、牧、醫、藥等生產戰線上取得成就的壯麗圖畫，象全國聞名的李始美對白蟻的防治，江西余江县對血吸蟲的根除等都作了扼要的介紹。

中央自然博物館動物陳列室和古生物陳列室的誕生，是學習動物知識的大課堂，是進行辯證唯物主義教育的陣地，同時也是動物界的一件喜事。（許維樞）

## 中國動物學會理監事會动态

中國動物學會常務理監事會於1958年10月15日與11月14日在北京召開擴大理監事會。出席者有秉志、陳閱增、童第周、劉崇樂、壽振黃、周太玄、崔之蘭、劉矯非、沈嘉瑞、陳德明、鄭作新等。

會中傳達了全國科協10月12日與11月12日的會議精神和范長江同志對學會所作的重要指示。

通過先後兩次的討論，理監事會決定：在中國動物學會和中國科學院動物研究所雙重領導下組成編輯委員會，負責編輯“中國動物學報”和“動物學雜誌”；同時並推定北京方面的編輯委員會人選（京外委員俟各地科协推出後，續予邀聘）。（本刊）

## 中國科學院動物研究所召開 工作會議

中國科學院動物研究所於元月二十六日起，在北京召開了1958年工作總結和1959年工作計劃會議。出席這次會議的人包括高級、中級、初級研究人員，技術人員和行政人員以及本所各工作站的主要負責人等。

會議開始，由劉矯非付所長致開幕詞。他首先傳達了中央國家機關黨委習仲勛同志的報告。根據這個報告的精神，他精辟地分析了所內過去的各項工作，並對以後工作作了重要指示。繼由各業務組彙報1958

年的工作情况和研究成果。从許多論文的質量上来看，可以證明动物研究所自大跃进以来有了飞速的发展。大部分的論文都是年青科学工作者的成績。这些成果之所以取得，是党的坚强領導和科学工作走羣众路綫的結果。經過充分酝酿，对全部論文进行評比，最后推荐了三篇具有代表性的文章：

1. 大白鼠不同年龄在形态、生化和生理上的变化研究；2. 鯽魚和金魚的正常发育时期；3. 白洋淀生物資源及其综合利用初步調查报告，在大会上宣讀和討論。

接着又分組務虛。通过大、小會議，制訂远景规划并确定本年度的工作計劃。大家一致認為，为了保証1959年工作計劃的胜利完成，必需进一步加强党的领导，政治掛帥，解放思想，破除迷信，繼續清除資产阶级思想，發揮共产主义大协作精神，以任务帶学科，从实际工作中培养干部，爭取本年思想和业务的更大丰收。在党的总路綫的光輝照耀下，作出更多更好的研究成果，向国庆十週年献礼。

参加会议者都有信心把这次會議开好。會議已在春节前夕結束。  
（王承周）

## 动物研究所轉变工作方向結合 生产建立起許多工作基地

自从党提出了科学研究为生产服务的方針 以后，动物研究所的同志，立即进行了反复討論，批判了过去为研究而研究的思想，明确了必须联系实际、結合生产、展开对农、林、牧、副、漁等有关益害动物的利用、控制和改造等各方面的研究。

由于研究方向的改变，研究工作就要到生产中去，到森林草原中去，到公社去，到飼養場去，設站建点，与有关方面协作，为此，全所将三分之二的科学技术力量投入了站、組、队，而且明确了站的工作任务是比较长期的，是研究工作联系实际的基地。如水域綜合利用方面，已在十三陵水庫、白洋淀、三門峽三处設站，为大面积渔业丰产的任务进行了规划。还要試养珍貴的毛皮兽（麝鼠）。关于鳥兽害防治工作方面，已到广东進行稻田鼠害的調查研究。研究家禽家畜新品种培育的同志，也与北京北郊红旗人民公社及南苑养种猪場协作，进行乳牛、猪和鷄的研究，同时，对于快肥等問題也在进行試驗，以探索比較稳定的方法。其它如野生动物的自然保护与馴养，以及动物資源的調查等工作，也都到重点地区建站或調查研究。

在实践中証明，过去的研究范围和方法，是非常狭窄的。既不深不透，而又不切实际。現在，工作結合到生产，以任务带动学科，工作便处处呈现出蓬勃的朝气。如在白洋淀站搞渔业大面积丰收和水域綜合利用，就要对水生生物进行分类分布的調查，要研究生物之間的关系，生物与环境的关系，以便利用和改造这些关系。为此，还要研究魚苗的培植，天然与人工餌料的培制，魚的食性分析、魚病防治直到漁撈和越冬等問題。这些問題要牽涉到各門科学的工作，沒有这些，大面积丰产任务是不可能完成的。到实践中去，需要解决的問題多而复杂，而且形势也逼着人們去尋找各方面的科学根据和科学方法。这就大大地鼓舞了大家的干劲。研究工作也在完成任务的基础上有了更大的发展。

（动物研究所通訊組）